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初中物理实验《光的直线传播》教学设计方案

【课    题】  光的直线传播    

【设计理念】

1.从生活走向物理，从物理走向社会。
2.注重学生认知特点，关心学生的原有经验。

3.淡化知识点的传授，引导学生自主实验建构。

4.调动相互学习的积极性。

【教材地位分析】

《光的直线传播》是八上第三章的第三节，在教材中起一个承上启下的作用，是光的一个重要规律，在生活中有着广泛的应用，因此在初中物理中有着非常重要的地位。
【学情分析】

前面同学们已经学习了光的色彩颜色和人眼看不见的光，而这两节较抽象不直观形象，趣味性不强。所以在本节知识学习时利用学生的已有经验，再通过学生自身的探究，提高学习的积极性，进而转化为对物理学科的持久的浓厚兴趣。本节课就以此为出发点展开学习活动，通过探究引导学生认识到光在均匀介质中是沿直线传播的，并能解释一些现象。
【教学法分析】

依据物理新课程标准，运用：

（1）情境导入，活动探究法； 

（2）自主探究、自主建构法；

（3）交流协作相互学习等学习方法。
【重点、难点】

光在均匀介质中沿直线传播，运用光的直线传播的知识解释常见现象．

【实验探究活动的设计说明】
1、实验设计思路
本节课内容少，很多老师总是依靠学生经验、图片加视频强加概念于学生，很少做演示实验，根本不做学生实验，使学生学习积极性丧失、实验技能下降。本节课我运用一些来自学生身边廉价的、常见的甚至废品进行实验探究，如：吸管、激光笔、饮料、易拉罐、香、保鲜袋等，形象直观地展示光的传播路径，说明光在均匀介质中沿直线传播。从而使实验常态化，物理更有趣，学生更乐于参于活动。在教学中我作了几点修改，现说明如下：

1．变喷水雾、烟雾显示光在空气中沿直线传播的演示实验为学生收集烟雾显示光传播路径的学生实验。现象持久，明显，增加了学生参与度。

2．增加吸管实验，帮助学生建立直线的概念，通过实验说明光是沿直线传播的。

3．增加向水中加蜂蜜水显示光在不均匀在介质中传播方向改变的演示实验。让学生有一个对比，发现光只有在均匀的介质才沿直线传播；避免知识点强加给学生。

4．变在水中加牛奶为加橙汁来显示光路，因为水中加牛奶会使光强度减弱，实验的成功率打折扣。

5．集气瓶多用途使用，①收集烟雾②装水③玻璃片显示光在固体传播路径。

6．先布置不同的学生回去做底部带有不同形状小孔的易拉罐。
2、目的

（1）引导学生自主建构直线的概念   

（2）探究光在气体、液体、固体中沿直线传播。在均匀介质中沿直线传播，不均匀介质中传播方向改变。

（3）观察小孔成像并能解释。

3、步骤
（1）演示透明的胶片不能形成影子、不透明的纸能形成影子实验。
（2）学生做吸管实验建立直线概念。

（3）学生做光在空气、水、玻璃中传播路线实验。

（4）演示在不均匀介质中传播路线实验。

（5）学生做小孔成像实验，展示现象，组间交流，发现问题，生成新知。

4、器材准备

（1）教学演示：透明胶片、纸、水槽、水激光笔、蜂蜜水（较浓）

（2）学生实验：集气瓶、玻璃片、激光笔、香、水、蜡烛、火柴等多组、橙汁一杯。

（3）学生自带：弯曲的吸管、蒙有保鲜膜，底部带有小孔的易拉罐。

5、实验装置的照片
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【教学目标】
1、知识与技能目标

知道光在均匀介质中沿直线传播，并能用来解释简单的现象。

2、过程与方法目标 
1.通过找影子游戏，影子的成因，培养学生分析思考物理现象的能力。

2.通过学生小组合作探究，培养学生初步的收集信息的能力、处理信息的能力和交流信息的能力。

3.通过科学探究活动，培养学生的设计、实验、探究能力。 

3、情感、态度与价值观目标 

1.使学生能实际感受物理知识在社会生活中的重要意义。

2.通过小组合作加强学生之间交流和合作的意识。
【教学过程】

猜谜语：你有我有他也有，黑身黑腿黑黑头，

灯头月下跟你走，就是从来不开口。 
引入新课：影子是怎样形成的？

1、新课教学：（说明：学生看到桌上有很多器材较奇怪，会乱摸且相互讨论，难以控制场面，可以先引导学生了解各器材，做到能放能收）
学生：找自己的影子，（说明：若是阴天就打开教室内一盏灯，不要打开所有灯否则影子不明显）得出：物体挡住光,形成了影子。

教师：任何物体都能挡住光在后面形成影子吗？
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演示：投影仪的光照射到透明胶片和不透明纸上，观察在屏幕上能否都形成影子。（说明：把胶片嵌在纸框中，避免在屏幕上看到较浅的影子如图1）

学生：总结出：不透明的物体挡住了光形成影子，光能通过透明物体不能形成影子。

教师：猜想一下光实验怎样的路线传播？

学生：沿直线传播。利用激光笔、塑料管探究直线传播，如图2。只有吸管拉直才看到光斑，得出：光是沿直线传播。
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教师：你能用实验直观的看出光的传播路线吗？

学生：利用蚊香制造烟雾观察光在空气中传播路径。实验如图3，（说明：烟雾不能收集太多，否则看不到路径。收集后熄灭香，防止烧坏桌子或烫到同学。保持环境干净）
教师：光在固体、液体中传播的路径是什么样呢？学生探究一下。
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学生：探究光在固体、液体中传播路径，如图4。(说明：在水中现象不明显，可以加些橙汁)

学生总结得出：光在固体、液体、气体中能沿直线传播。

教师：提问：“光在所有介质中都能沿直线传播吗”。猜一猜。

学生：不一定沿直线传播。
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教师：演示：1.光在水中沿直线传播,如图5。

2.向水中加入蜂蜜水，观察光传播路径，如图6。
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3.在用玻璃棒搅均匀，学生观察发现光又沿直线传播。（说明：蜂蜜水从水面向水中加时要慢一些，在水槽后面放一张白纸现象会明显一些。）

学生：得出结论：光只有在均匀介质中才沿直线传播。

教师：介绍光线来描述光的传播路径和方向；并画手电筒传播的光路。
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教师：介绍我国古代学者对“光沿直线传播”现象曾做过很多研究。最早在战国时代的《墨经》中就有“小孔成像”的解释。
学生：阅读“生活、物理、社会”：小孔成像。

学生：探究小孔成像实验．说出成像一些特点。如图7（说明：把教室内灯关掉现象会明显些，同时注意安全）

学生：发现在薄膜上有烛焰倒立的像。
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教师：这个像是怎样形成的？

学生：光通过孔形成的。

教师：是否也是光沿直线传播形成的呢？请你用铅笔把光从A点传到A′点的路径画出来。如图8
学生：通过画图发现三点在一条直线上。得出小孔成像也是由于光沿直线传播形成的。交流不同的组用的易拉罐的小孔有什么不同。发现有圆的、方的、三角形的、平行四边形的等等。得出：小孔成的像形状与物体有关，与孔的形状无关。

2、今天学到什么？

学生总结得出。
【教学设计说明】
1．从教学形式上，学生能积极参与到实验活动中，可以激发学生的探究兴趣。本节课通过老师的演示活动和学生的分组实验，积极主动地去探索，不仅获取了科学知识，而且体验了探究活动的乐趣。其次，教师要有包容的心，有些组可能实验失败，提醒他们向其他组学习，比刻意交流讨论效果好，提高了学生团结协作学习的能力。
2．从教学过程看，学生通过实验现象直观地感受到光在空气、水、玻璃中以及均匀和不均匀介质中传播的路径，从而使学生避免了机械记忆，切实降低了学生的学习难度。

3．从实际教学效果和课堂教学的有效性来分析，明显的实验现象为学生理解抽象概念、构建直线的概念提供了合理的有效的支撑。在后续的课时中，能达到举一反三、触类旁通的效果。
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